莫让科研人员被小小订书钉"卡脖子"

材料科学的研究人员项目结题时,竟然仅仅因为订书钉的材料"不合格"而未获通过?近日,《半月谈》杂志刊文,对某些科研管理部门在项目管理工作中过度要求甚至吹毛求疵的做法作了报道。正如报道所言,文章提到的真实案例,听起来像是笑话,但许多科研工作者听了却一点都笑不出来。除此之外,某些科研管理部门频繁"催更"进展报告、提前考核、过度摸底、重复验收的做法,也让科研工作者疲于奔命,深陷于繁琐细碎的非科研工作之中。



警惕过度形式合规

"形式合规"本不是贬义词。规范的科研管理制度是保障项目有序出进、资金规范使用、成果按期产出的基本前提。从制度设计初衷看,设计市流程、材料模板、考核节点,设计中流程、材料模板、考核节点,研查,也的确曾在提升科。但当"是对水平方面发挥过积极作用。当"是理水平方面发挥过机械化执行,当"是不符合材料清单"凌驾于"是否有科研价值"之上,当文件的格式错一行

都能让整个项目"卡壳"时, "合规"本身就成了一种脱离科学精神的 形式主义。

表面看,"必须用不锈钢订书钉"也好,"材料准备 15 大类 65 份"也罢,不过是一些可笑的繁琐管的。但深层原因,却是某些科研管理的人,以可量化、可检查的"指标"来认定科研的质量。这种思维方式不仅导致大量时间资源被浪费,也不真和研生态的灵活性与创造性。

更深层的问题在于,一些管理人员出于规避责任的考虑,把制度设计得过于细致,生怕遗漏了哪个步骤,继而被追责。说到底,这一切都是"规避责任为导向的管理逻辑。当"不至自标时,吹。但是,科研活动中。然不可能在这种束手束脚的环境中高效开展。

明确科研管理的"服务者"定位

破解当前困局,需要从理念到制 度的全方位革新。

在价值层面,必须明确科研管理的"服务者"定位。管理部门应当深刻认识到,科学家的时间是最宝贵的科研资源,任何管理措施都应经得起"是否有利于创新"的检验。好的科研管理应当是"隐形"的,它不该成为科学家每天需要费心应对的对象,至少不能构成过多干扰。

在制度层面,需要建立更具弹性的科研评价体系。一方面,要给科研人员足够的时间自主权,摒弃制式化的生产管理的机械思维,允许"十年磨一剑"的潜心研究,给科研人员留出从容的空间。

另一方面,要简化管理流程,建立"负面清单"制度,明确哪些形式要求是必需的,哪些是可以豁免的。对于确需保留的材料要求,探索通过数字化手段减轻负担,让科技手段为科研人员"松绑",而不是成为加码

的工具。

从更长远看,科研管理应滋养科研人员的专业成长,人们希望看到年轻的科研人员成为"创新先锋",有非被驯化为"合规专家"。真正的科研进步,从来不是完美材料堆出来的,而是在试错中探索、在质疑中探破的结果。给科研人员"松绑"。就此看,在是破除科研管理形式主义的改革,迫在眉睫,绝不能让科研人员被订书钉"卡脖子"。

当不锈钢订书钉不再成为结题的 "绊脚石",当验收环节聚焦成果本身 而非材料厚度,科学家才能真正"坐 稳冷板凳",把所有精力投入到值得 探索的科学问题上。说到底,公众期 待的是实验室里诞生的纳米级突破, 而不是档案袋里闪闪发光的不锈钢订

综合自新京报网、中青网等(马九月整理)

严惩医保骗保,入刑定罪应成"常规武器"

□ 张连洲

医保基金是人民群众的"看病钱""救命钱"。8月5日,最高人民法院通报了2024年人民法院依法严惩医保骗保犯罪,切实维护医保基金安全和人民群众医疗保障合法权益的情况,并发布了4件依法严惩医保骗保犯罪典型案例。

近年来医保骗保现象却屡禁不止,一些医疗机构和个人将医保基金视为 "唐僧肉",肆意欺诈骗取,这种行为严重损害了医保制度的公平性和可持续性,侵害了人民群众的切身利益。严医保骗保,入刑定罪是维护医保制度公平正义的必要手段。只有让法律的长留平正义的必要手段。只有让法律的保险。

医保骗保手段花样繁多,主体也呈现多元化趋势。从定点医疗机构到零点人员医保卡或药店,从参保人员到医保卡或为工作人员。从是国际,其至部分案件还涉及医保局工作假,基至部分的设计,有的冒用他人重复的大量流失,也让真正需要医疗状量流失,也让真正需要医保障的人们面临困境。

为何医保骗保行为如此猖獗? 一方面,部分参保人法律意识淡薄,对骗保的法律后果认识不清;另一方面,医保

经办和报销审核机构,存在审查不严的问题,同时各系统之间信息共享机制不健全,监管体制不完善,给骗保者留下了可乘之机。此外,过去对骗保行为的处罚力度不够,多以行政处罚为主,幕后组织操纵者、责任人很少受到刑事处罚,难以起到有效的震慑作用。

面对医保骗保这一顽疾,入刑定罪应成"常规武器"。国家医疗保障局、公安部等部门已联合发出通知,要求加强查处骗取医保基金案件行刑衔接工作,依法打击骗取医保基金违法犯罪行为。这一举措无疑是对骗保行为的有力打击。只有让那些妄图骗取医保基金的刑的人明白,他们的行为将面临严厉的刑事人罚,才能真正起到震慑作用,遏制骗保行为的发生。

"两高一部"发布的《关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见》,为打击医保骗保犯罪提供了更加明确的法律依据。该指导意见要求依法从严惩处医保骗保犯罪,重点打击幕后组织者、职业骗保人等,明确从严从重处罚和从宽处罚的情形,强化全链条惩治医保骗保相关犯罪。

这一系列措施,为医保基金安全筑牢了法治"防火墙"。特别是,近日最高法通报4件依法严惩医保骗保犯罪典型案例,具有震慑作用。

用脏话做店招,受污染的不仅仅是饭店

□ 余明辉

据媒体报道,近日,江苏南通海门区三星镇一某丸子汤店的招牌,因为使用脏话当噱头制作店面招牌,被当地网友拍下并被指"辣眼睛"。相关知情人士称,该称呼是店主的绰号,其本人也认可该称呼。记者从当地镇政府获悉,8月3日,他们已经赶到店家与店主进行了沟通。目前店主已经认识到该绰号不雅,将尽快作出整改,更换店招。

从更大范围看,这更是对当地形象的伤害。城市形象,是城市软实力的重要体现,它由一个个具体的元素构成,店铺招牌便是其中之一。一个文明、和谐、充满正能量的城市环境,能吸引投资、促进旅游、提升居民幸福感。而脏话招牌的出现,就像城市脸上的"污点",破坏了整体

美感,可能让外界对该地的印象大打折扣。外地游客来到这里,看到这样的招牌,会作何感想?他们可能会觉得这个城市缺乏文明素养,管理混乱,进而对整个城市的评价降低。这无疑是对当地形象的无形伤害,影响城市的长期发展。

我国法律法规对商业招牌有着明确规范。《广告法》第九条规定,广告不得含有妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚的内容。脏话招牌显然违背了这一规定,属于违法广告。同时,相关法规也明确公司等起名禁止使用不文明用语。法规之所以这样规定,旨在维护社会公共秩序,营造健康、文明的商业环境。店主以个人绰号为由,将脏话挂上招牌,是对法规的漠视,是对公共利益的侵犯。

当地镇政府及时介入处理,值得肯定。这体现了政府对维护城市形象、规范商业行为的重视。但要从根本上杜绝此类现象,还需多方努力。商家要增强法律意识和社会责任感,明白合法合规经营才是长久之道;监管部门要加大执法力度,对违规招牌及时查处,形成有效震慑;公众也要积极参与监督,对不文明招牌说"不",共同营造良好的商业环境。

城市形象的塑造,离不开每一个细节的打磨。让我们从拒绝脏话招牌做起,共同守护城市的文明与尊严,让每一个招牌都成为城市文明的亮丽名片。